
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 24. Mai 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Beate Schlupp, Fraktion der CDU 
 
 
Aufnahme von aus der Ukraine Geflüchteten im ländlichen Raum sowie deren 
Beschäftigung in Agrarbetrieben 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 

Seit dem Beginn der russischen Invasion in der Ukraine haben inzwischen 
mehr als 10 000 Geflüchtete Aufnahme in Mecklenburg-Vorpommern 
gefunden. Nachdem diese zunächst in gemeinschaftlichen Einrichtungen 
Unterkunft gefunden haben, sind die Landkreise und kreisfreien Städte 
nunmehr dazu übergegangen, privaten Wohnraum anzumieten, wobei 
dieser für die Geflüchteten in ländlichen Regionen aus unterschiedlichen 
Gründen (Trennung von der ukrainischen Community, Probleme bei der 
Erreichbarkeit von Versorgungseinrichtungen, fehlende Möglichkeiten der 
Aufnahme einer Erwerbstätigkeit) wenig attraktiv erscheint. 

 
1. Wie viele Geflüchtete haben zwischenzeitlich Aufnahme im Lande 

gefunden (bitte die Gesamtzahl aufgliedern auf Landkreise und kreis-
freie Städte sowie nach der Art und Weise der Unterbringung – private 
und gemeinschaftliche Unterkünfte)? 

 
 
 
Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen. 
 
Die Angaben beziehen sich auf den Stichtag 6. Mai 2022 und werden von den Landkreisen und 
kreisfreien Städten an den Landeskoordinierungs- und Unterstützungsstab gemeldet. 
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Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

Art der Unterbringung Standort Anzahl der 

untergebrachten 

ukrainischen 

Kriegsflüchtlinge 

Hanse- und 
Universitätsstadt 
Rostock 

Notunterkunft  Rostock 397 
Notunterkunft Rostock - 
Wohnungen Rostock 1 573 
Gemeinschaftsunterkunft Rostock 6 
Gemeinschaftsunterkunft Rostock 239 
Gemeinschaftsunterkunft Rostock 208 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

Notunterkunft Schwerin 338 
Wohnungen Schwerin 1 377 
Unterkunft für Flüchtlinge Schwerin 182 
Schullandheim Raben Steinfeld 24 
Landschulheim Schwerin 54 

Ludwigslust-Parchim Notunterkunft Sporthalle Ludwigslust 10 
Notunterkunft 
Mehrzweckhalle 

Spornitz - 

Notunterkunft 
Grundschule 

Boizenburg - 

Wohnungen diverse Anschriften 1 293 
Sammelunterkünfte diverse Anschriften 452 

Mecklenburgische 
Seenplatte 

Notunterkunft Sporthalle Neubrandenburg - 
Notunterkunft Sporthalle Neubrandenburg - 
Notunterkunft Sporthalle Friedland 8 
Notunterkunft Turnhalle Malchin - 
Notunterkunft Turnhalle Wulkenzin - 
Wohnungen diverse Anschriften 596 
Camp Babke Carolinum Roggentin 22 
Jugendherberge Waren 102 
Gemeinschaftsunterkunft Altentreptow (Haus 2) 72 
Hotel Waren 50 
Hotel Burg Stargard 18 
Ferienobjekt Neubrandenburg 58 
Gemeinschaftsunterkunft Woldegk - 

Nordwestmecklenburg Notunterkunft 
Berufsschulzentrum 

Wismar 106 

Notunterkunft Sporthalle Grevesmühlen 53 
Notunterkunft Sporthalle Wismar 116 
Notunterkunft Sporthalle Grevesmühlen - 
Wohnungen diverse Anschriften 804 
Hotel Hornstorf 55 
Studentenwohnheim Wismar 12 
Ferienwohnungen Wismar 34 
Hotel Groß Strömkendorf 165 
Erdbeerhof Hohenkirchen 108 
Ferienhof Klütz 70 
Ferienobjekt Wohlenberg 60 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/627 

  

 3 

 
Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

Art der Unterbringung Standort Anzahl der 

untergebrachten 

ukrainischen 

Kriegsflüchtlinge 

Rostock Notunterkunft Sporthalle Güstrow - 
Notunterkunft Sporthalle Teterow - 
Notunterkunft Sporthalle Graal-Müritz - 
Notunterkunft Sporthalle Bützow - 
Notunterkunft Sporthalle Bad Doberan - 
Notunterkunft Sporthalle Bad Doberan 101 
Wohnungen diverse Anschriften 216 
Gemeinschaftsunterkunft Bad Doberan 60 
Gemeinschaftsunterkunft Bad Doberan 22 
Flüchtlingsunterkunft Güstrow 100 
Flüchtlingsunterkunft Graal-Müritz 130 
Flüchtlingsunterkunft Graal-Müritz 218 
Feuerwehrtechnische 
Zentrale 

Bastorf 25 

Vorpommern-
Greifswald 

Notunterkunft Sporthalle Greifswald 70 
Notunterkunft ehemalige 
Grundschule 

Loitz 127 

Notunterkunft Sporthalle Pasewalk - 
Wohnungen diverse Anschriften 1 703 
Jagdschule Ueckermünde 27 
Flüchtlingsunterkunft Ueckermünde - 

Vorpommern-Rügen Notunterkunft Sporthalle Negast - 
Notunterkunft Sporthalle Velgast - 
Notunterkunft Sporthalle Sassnitz - 
Notunterkunft Sassnitz 54 
Notunterkunft Sporthalle Ribnitz-Damgarten - 
Gemeinschaftsunterkünfte diverse Anschriften 198 
Wohnungen diverse Anschriften 450 
Wohnheim Sassnitz 27 
Jugendherberge  Barth - 
Jugendherberge Hirschburg - 
Jugendherberge Ribnitz 12 
Hotel Stralsund 164 
Schullandheim Bremerhagen 35 
Marinetechnikschule Kramerhof 117 
Hotel Sassnitz 139 
Flüchtlingsunterkunft Ribnitz-Damgarten - 
Flüchtlingsunterkunft Zingst - 

Insgesamt   12 657 
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2. Wie viele Geflüchtete haben Interesse bekundet, eine Erwerbstätigkeit 

aufzunehmen (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie 
nach Branchen aufgliedern)? 

 
 
 
Der Landesregierung liegen hierzu keine statistischen Angaben vor. Nach hiesiger Kenntnissen 
liegt jedoch vielfach ein Interesse an der Aufnahme von Erwerbstätigkeiten vor. 
 
 
 

3. Wie viele Geflüchtete haben bereits eine Tätigkeit in der Landwirt-
schaft aufgenommen (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten 
sowie nach Marktfruchtbau und Veredlungswirtschaft aufgliedern)? 

 
 
 
Der Landesregierung liegen hierzu keine eigenen Kenntnisse vor. 
 
Nach Auskunft der Bundesagentur für Arbeit, Statistik-Service Nordost vom 29. April 2022 
liegen in der Beschäftigungsstatistik für Mecklenburg-Vorpommern Daten nach der Staats-
angehörigkeit kombiniert mit dem Wirtschaftszweig erst nach einer sechsmonatigen Wartezeit 
vor. Demnach war der zu dieser Zeit aktuell verfügbare Stichtag im September 2021. Am 
5. Mai 2022 erschien dann der Oktober 2021. Somit wird es noch einige Monate dauern, bis 
Daten hierzu ab Februar 2022 vorliegen werden. 
 
 
 

4. Welche Maßnahmen hat die Landesregierung eingeleitet, um zum 
gegenseitigen Nutzen der Geflüchteten und der Agrarunternehmen die 
Aufnahme einer landwirtschaftlichen Beschäftigung zu fördern? 

 
 
 
Vor dem Hintergrund der Auswirkungen des Krieges in der Ukraine hat das Kabinett in seiner 
Sitzung am 30. März 2022 das 9-Punkte-Paket „Hilfe für Flüchtlinge, Entlastung für die 
Menschen bei den Energiepreisen“ beschlossen. Als ein Teil dessen wird ein Arbeitsmarkt-
programm für die bestmögliche Integration geflüchteter Personen in den Arbeitsmarkt 
Mecklenburg-Vorpommern aufgelegt. Es ist auf eine Laufzeit von zwei Jahren ausgelegt und 
mit fünf Millionen Euro ausgestattet. Das Arbeitsmarktprogramm wirkt präventiv unterwertiger 
Beschäftigung und Arbeitsausbeutung entgegen. Es sichert und schafft attraktive Arbeits-
bedingungen für Arbeits- und Fachkräfte und hilft, die Fachkräftepotenziale der Geflüchteten 
für Unternehmen in Mecklenburg-Vorpommern zu erschließen. 
 


